Маргарита Брус

(Краматорск, Украина)

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ НАДСТРОЕК EXCEL ДЛЯ РЕШЕНИЯ
ЗАДАЧ ЛИНЕЙНОГО ПРОГРАММИРОВАНИЯ
В практике экономического планирования на любом его уровне возникает необходимость выбора оптимального варианта среди различных вариантов плана. Однако, как правило, интуиция и опыт планирования оказываются здесь недостаточными. Поэтому в планировании необходимы точные методы,  которые дают возможность сопоставлять различные варианты плана и выбирать из них оптимальный. Одним из методов, облегчающим нахождение оптимального плана является линейное программирование. 
Рассмотрим подробно решение и анализ задачи линейного программирования по определению оптимального ассортимента.
Задача: Пусть предприятие располагает тремя видами ресурсов, необходимых для производства трех видов товаров. Затраты ресурсов на изготовление единицы данного вида товара и прибыль, получаемая предприятием, а также запасы ресурсов представлены в таблице1:
Таблица1

	Ресурсы
	Вид товаров
	Запасы
ресурсов

	
	Товар1
	Товар2
	Товар3
	

	Ресурс1
	1,6
	0,3
	0,5
	500

	Ресурс2
	0,8
	1,1
	0,9
	310

	Ресурс3
	10
	7
	5
	2200

	Прибыль на единицу товара (д.е.)
	60
	30
	40
	


Определить, какой ассортимент товара надо выпустить, чтобы получить максимальную прибыль.
Формализуем задачу. Обозначим xi - количество выпускаемых товаров i-го вида, i = 1,…,3.

Опишем  целевую функцию, рассуждая следующим образом. Прибыль от реализации единицы Товара1 составляет по условию 60 д.е. Общая прибыль, полученная от реализации Товара1, составит 60х1 д.е. Аналогично определим  прибыль от реализации Товара2 и Товара3. Общая  прибыль от реализации всех товаров составит (60х1+30х2+40х3) и должна быть максимальной.

Составим систему ограничений по использованию ресурсов каждого вида:
1,6х1+0,3х2 +0,5х3(500
0,8х1+1,1х2 +0,9х3(310

10х1+   7х2    +5х3(2200

Т.к. х1 и х2 – количество  товаров, то они неотрицательны. 

Получим математическую модель задачи
F=60х1+30х2+40х3( max
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Сформулированная задача решается различными методами. Первый по времени возникновения – метод последовательного улучшения плана, предложенный Л.В. Канторовичем. Затем – симплекс-метод Дж. Данцига. Есть и другие методы. Все они весьма трудоемки и поэтому для решения задач используются компьютеры. Есть различные программные продукты, решающие задачи линейного программирования, например, EXCEL. 

Решим поставленную выше задачу с применением EXCEL. MS EXCEL предлагает единый, мощный инструмент для решения задач линейного программирования — надстройку Поиск решения. 
Предварительно запишем  задачу в  матричном виде: 
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Выпишем векторы и матрицу:
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Введем исходные данные в ячейки EXCEL и проведем необходимые вычисления, используя функцию МУМНОЖ(), как показано на рисунке 1.
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Рисунок 1

Лист с формулами:
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Рисунок 2
Переходим к нахождению оптимального ассортимента при помощи надстройкм Поиск решения.
1. Окно Поиск решения имеет элементы, перечисленные в таблице 2.
Таблица2

	Элемент
	Описание

	Поле Установить целевую ячейку
	Приводится ссылка на ячейку с функцией, максимум, минимум или значением которой Поиск решения будет искать, изменяя значения параметров так, чтобы они удовлетворяли налагаемым на них ограничениям.

	Группа Равной
	Тип взаимосвязи между решением и целевой ячейкой устанавливается путем выбора переключателя в группе Равной. Для отыскания максимального значения целевой функции выбирается переключатель максимальному значению, минимального — переключатель минимальному значению. Если отыскиваются значения переменных, для которых значение функции из целевой ячейки равно установленному в поле группы Равной значению, то выбирается переключатель значению.

	Поле Изменяя ячейки
	Приводится ссылка на диапазон ячеек или группу диапазонов ячеек, отведенных под неизвестные. Значения в этих ячейках должны изменяться в процессе поиска решения задачи, так чтобы найти решение, удовлетворяющее заданным ограничениям.

	Список Ограничения
	Допускаются ограничения в виде равенств, неравенств, требования того, что неизвестные могут принимать только целые значения, либо только значения 0 или Ограничения отображаются в окне Добавление ограничения, вызываемого нажатием кнопки Добавить (рис.3). В поле Ссылка на ячейку вводится левая часть ограничений, в поле Ограничение — правая часть. Раскрывающийся список позволяет задать тип соотношения между левой и правой частями ограничения. Для завершения ввода ограничений нажимается кнопка ОК. На экране опять отобразится окно Поиск решения, но теперь уже заполненное (рис.4)
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Рисунок 3
На рисунке 4 представлено окно Поиск решения после заполнения. 
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Рисунок 4
По смыслу задачи х1 и х2 – количество  товаров, следовательно, они неотрицательны. Укажем это в Параметрах. Нажимаем кнопку Параметры. На экране отобразится диалоговое окно Параметры поиска решения (рис. 5). В диалоговом окне Параметры поиска решения ставим флажок в опции Неотрицательные значения. Нажимаем кнопку ОК. На экране опять отобразится окно Поиск решения. Для того, чтобы получить результаты решения задачи, нажимаем кнопку Выполнить. На экране отобразится окно Результаты поиска решения (рис.6). Нажимаем кнопку ОК.
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	Рисунок 5
	Рисунок6


На листе EXCEL в соответствующих ячейках появится результат решения нашей задачи (рис.7).
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Рисунок 7
Проанализировав результаты, можно сделать вывод: для получения максимальной прибыли в размере 15880 д.е. Товар1 необходимо выпускать в количестве 86 ед., Товар3 – в количестве 286ед., Товар2 выпускать нецелесообразно

Кроме результатов в электронной таблице EXCEL, надстройка Поиск решения создает три типа отчета: Результаты, Устойчивость, Пределы. Подробное рассмотрение каждого из этих отчетов станет темой следующей публикации.
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